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II. Účel Metodické pomůcky 

Tato metodická pomůcka byla vydána s ohledem na neexistenci obecně platných pravidel pro 
používání manipulačních vozíků. S ohledem na potřebu jednotného přístupu při ověřování znalostí 
a vzdělávání osob byla vydána jako společný dokument certifikačních orgánů pro certifikaci osob 
České společnosti pro manipulaci s materiálem - logistiku z.s. a Strojírenského zkušebního ústavu s.p. 
Používání této Metodické pomůcky je závazné pro všechny držitele platných certifikátů výše 
uvedených certifikačních orgánů pro funkce instruktor obsluh manipulačních vozíků a zkušební 
komisař. Ustanovení této metodické pomůcky se aplikují rovněž při ověřování znalostí žadatelů 
o certifikaci.  
 
 
 

III. Používání, řízení a údržba motorových vozíků 
Provozovatel je definován jako vlastník, případně osoba nebo podnik, kterým je vozík pronajat. 
 
1. Způsobilost obsluhy 
Obsluhovat vozík mohou zaměstnanci:  -  starší 18 let,  

- odborně, tělesně a duševně způsobilí,  
- řádně vyškolení a pověření provozovatelem 

 
Kvalifikaci obsluhy lze získat absolvováním kursu obsluh manipulačních vozíků, ve kterém probíhá 
základní školení a praktické zaučení pro příslušnou třídu a druh pod vedením odborně 
kvalifikovaného instruktora podle stanovené učební osnovy. Příklad průkazu obsluhy manipulačního 
vozíku viz příloha č. 1 
 
Provozovatel zajišťuje periodická (opakovaná) školení s následným ověřením znalostí. Dobu mezi 
dvěma po sobě jdoucími opakovanými (periodickými) školeními stanoví provozovatel na základě 
rozboru rizik, obvykle 12 měsíců. O opakovaném školení odborně kvalifikovaný instruktor vede 
evidenci a provede potvrzení do průkazu nebo vystaví potvrzení jako přílohu k průkazu obsluhy 
manipulačních vozíků.  
 
Obsluha manipulačních vozíků se v průběhu základního školení a praktického zaučení seznamuje se 
základními předpisy v oboru, s návodem k používání pro denní kontrolu a obsluhu manipulačního 
vozíku, seznamuje se s bezpečnou manipulací s břemenem a manipulačními jednotkami a dále 
informativně se základními technickými informacemi o vozíku. V některých případech může být na 
obsluze manipulačního vozíku vyžadována ještě další kvalifikace.  
 
Odbornou kvalifikaci instruktora lze doložit platným certifikátem Instruktor obsluh manipulačních 
vozíků nebo Zkušební komisař obsluh manipulačních vozíků, viz příloha č.... 
 
2. Provoz všeobecně 
Bezpečnost provozu motorového vozíku závisí do značné míry na způsobu jeho obsluhy. Pravidla pro 
obsluhu jsou zahrnuta v následujících kapitolách. 
 
Nedodržení těchto pravidel může způsobit: 

1) vážné poranění obsluhy nebo ostatních osob; 
2) materiální škody. 

 
Obsluha musí věnovat zvláštní pozornost pracovnímu okolí vozíku, ostatním osobám a pevným nebo 
pohyblivým předmětům v bezprostřední blízkosti. Vždy musí dbát na bezpečnost chodců. 
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Žádná osoba se nesmí zdržovat nebo procházet pod zvednutou částí vozíku, ať je naložen nebo 
prázdný. 
Veškeré nehody týkající se pracovníků, pracovišť, staveb nebo vybaveni musí být bez zbytečného 
odkladu nahlášeny pověřené odpovědné osobě. 
Obsluha nesmí provádět bez pověření na vozíku žádné úpravy, přidávat nebo odstraňovat části 
vozíku, které by mohly ovlivnit jeho provoz.  
Obsluhy smí používat vozíky pouze pro účely, ke kterým jsou určeny a pro které jsou vybaveny. 
 
2.1 Provoz v prostředí s nebezpečím požáru nebo výbuchu 
V prostředích s nebezpečím požáru nebo výbuchu smí být používány pouze typy vozíků schválené 
příslušnou odpovědnou organizaci nebo národním orgánem pro provoz v takových prostředích. 
Takové vozíky musí být jasně označeny schváleným symbolem. Obdobně musí být označeny i budovy 
a prostory použití. 
 
2.2 Spolujezdci 
Spolujezdci se nesmí na vozících přepravovat s výjimkou případů, kdy je vozík pro jejich přepravu 
konstruován. 
Vozíky jiné než vychystávací vozíky s vysokým zdvihem, mohou zvedat osoby, jen jsou-li vybaveny 
schváleným přídavným zařízením - montážní (pracovní) plošinou a za následujících podmínek: 

a) Plošina musí být zajištěna na zdvihací desce a/nebo na vidlici. 
b) Obsluha vozíku musí být přítomna na vozíku v takové poloze, která je v souladu s návodem 

k obsluze, jsou-li osoby na plošině, která není opatřena ovládáním zdvihu. 
c) Nachází-li se osoby na plošině opatřené ovládáním zdvihu, musí být používáno pouze toto 

ovládání zdvihu na plošině. 
d) Celková hmotnost plošiny, nákladu a pracovníka nesmí přesáhnout polovinu nosnosti vozíku 

uvedené na zatěžovacím diagramu (tabulce nosnosti). 
e) Vozík nesmí být používán pro přepravu osob na plošině. Tím není dotčena možnost provádět 

drobné úpravy polohy, nezbytné pro pracovní úkon. 
 

2.3 Modifikace nosností a značení 
Nosnost uvedená výrobcem vozíku nesmí být překročena. 
Jakékoliv konstrukční změny nebo doplňky, které by mohly ovlivnit nosnost a bezpečnost provozu 
mohou být provedeny pouze po schválení výrobcem. 
Změny vyplývající z použití přídavných zařízení musí být provedeny takovým způsobem, aby nebyla 
snížena bezpečnost, a musí být v souladu s ustanoveními tohoto bezpečnostního předpisu. V souladu 
s tím musí být pozměněny štítky nosnosti, provozu, údržby, visačky nebo nálepky (např. musí být 
doplněn redukovaný diagram/tabulka nosnosti). 
Uživatel musí dbát na to, aby veškeré štítky a značení byly na svém místě a udržovaný v čitelném 
stavu. 
 
2.4. Stabilita 
Uživatel musí věnovat pozornost pokynům výrobce, které se zabývají stabilitou a mají sloužit jako 
návod pro podmínky provozu vozíku. 
Jsou-li správně provozovány, jsou vysokozdvižné vozíky stabilní. Jakákoliv nevhodná manipulace nebo 
chybná údržba mohou vyvolat podmínky nestability. 
Některé z podmínek, které mohou ovlivnit stabilitu, jsou: stav podlah a podloží, rampa, svah, 
rychlost, způsob nabrání břemene, hmotnost akumulátorové baterie, dynamické a statické síly (při 
prudkém rozjezdu a brzdění) a úsudek obsluhy. 
Jestliže je vozík v provozu v podmínkách, které jsou odlišné od podmínek stanovených jako normální 
podmínky provozu v dokumentech výrobce, musí být hmotnost břemen, je-li to nutné, snížená. 
Vozíky vybavené přídavným zařízením pracují jako vozíky částečně naložené i v případě provozu bez 
břemene. 
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2.5 Ochranné prostředky a zařízení 
Je vhodné, aby vozíky měly barvu, která kontrastuje s okolním prostředím. 
Vysokozdvižné vozíky řízené obsluhou, kde hrozí nebezpečí, že břemeno nebo jeho část spadne na 
obsluhu, musí být vybaveny ochranným rámem obsluhy, s výjimkou ručně vedených vysokozdvižných 
vozíků. 
Jsou-li vysokozdvižné vozíky používány pro manipulaci s břemeny, která by mohla spadnout na 
obsluhu (na příklad vysoká břemena nebo členěná břemena), musí být vybaveny opěrnou mříží, jejíž 
výška, šířka a velikost otvorů jsou dostatečné k tomu, aby účinně snížily nebezpečí pádu břemene 
nebo jeho části na obsluhu. 
Jestliže to podmínky použití vyžadují, musí být vozíky vybaveny přídavnými výstražnými prostředky, 
jako jsou světla a směrová či výstražná světla. 
Rukojeti volantu nesmějí být dodatečně montovány na volanty motorových vozíků, které jimi nebyly 
původně vybaveny, pokud to neschválí výrobce vozíku. 
 
2.6 Vadné nebo poškozené vozíky 
Jestliže je motorový vozík z jakéhokoliv důvodu nebezpečný nebo by mohl být příčinou nebezpečí, 
musí být vyřazen z provozu, dokud nebude opět uveden do bezpečného stavu. 
 
2.7 Nehody 
Obsluha je povinna bez zbytečného odkladu ohlásit pověřené osobě jakoukoliv nehodu, při níž došlo 
ke zranění, poškození budov nebo zařízení. 
 
2.8 Dopravní cesty a stohovací prostory 
Podlahy musí mít dostatečnou únosnost a musí být udržovány tak, aby nepříznivě neovlivnily 
bezpečnost provozu vozíku. 
Dopravní cesty pro vozíky musí být řešeny tak, aby byla dobrá viditelnost, snadné zatáčení vozíků a 
musí se vyhýbat sklonům, strmým rampám, úzkým průchodům a nízkým stropům. Dopravní cesty 
musí být jasně vyznačeny nebo stanoveny. 
V dopravních cestách, kde je průchod osob, musí být jejich šířka patřičně upravena. 
Doporučuje se, aby svahy nepřesahovaly 10 %. Musí být provedeny pozvolným přechodem z horní na 
dolní část, aby se zabránilo otřesům břemene nebo nárazu spodku vozíku. 
Jestliže svahy pravidelně přesahují 10 %, doporučuje se umístit výstražné značení. 
Dopravní cesty, průchody, podlahy a rampy musí být udržovány v dobrém provozním stavu, aby se 
zamezilo poškození vozíku a aby se neporušila stabilita. 
Nebezpečné překážky nad pracovním prostorem musí být viditelně označeny. 
Únikové cesty, přístupy ke schodištím a prostředky protipožární ochrany musí být přístupné. 
 
2.9 Osvětlení 
V provozních prostorách musí být osvětlení odpovídající intenzity. 
Jestliže je osvětlení v provozním prostoru nižší než 32 lx, musí být vozík opatřen přídavným 
osvětlením. 
 
2.10 Zavěšení vozíků 
Závěsné smyčky musí být připevněny pouze v místech označených výrobcem vozíku. 
 
2.11 Současné použití více vozíků 
Současné použití dvou vozíků pro manipulaci těžkých a objemných nákladů je nebezpečnou operací, 
která vyžaduje zvláštní opatření. Smí být prováděno pouze za výjimečných okolností pod dohledem 
osoby zodpovědné za manipulaci. 
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3. Pojezd (řízení) 
 
3.1 Všeobecně 
Všeobecně platí, že obsluha musí obvykle jet na pravá straně dopravní cesty. Musí mít neustále volný 
výhled na cestu, po níž jede, dávat pozor na ostatní provoz a pracovníky a dodržovat bezpečné 
vzdálenosti. 
Je nutno dodržovat pravidla provozu, včetně omezení rychlosti stanovené pro danou pracovní oblast. 
Je nutno dodržovat bezpečnou vzdálenost od všech vozidel jedoucích vpředu. 
Vozík musí zůstat vždy pod kontrolou a být řízen odpovědně. Je třeba vyvarovat se prudkým 
rozjezdům nebo zastavením a projíždění zatáček velkou rychlostí. Jestliže to nevyžadují zvláštní 
podmínky, nedoporučuje se rozjíždět s řídícími koly v maximálním úhlu vytočení. Je-li to 
nevyhnutelné, je nutno věnovat rozjíždění s řídícími koly v maximálním úhlu vytočení zvláštní 
pozornost. 
Nabírací prostředek břemene a břemeno mají být při pojezdu v transportní poloze. Transportní 
poloha je taková, kdy břemeno je v co nejnižší poloze pouze tak vysoko, aby nedošlo ke styku vidlic a 
břemene s komunikací a je-li to možné, zakloněno. Břemeno nesmí být za jízdy zdviženo. To se 
netýká vozíků speciálně konstruovaných pro jízdu se zdviženým břemenem. 
Jestliže náklad zabraňuje při pojezdu výhledu, musí vozíky pojíždět s nákladem vzadu. Není-li to však 
možné, např. při zakládání břemene nebo např. při jízdě do prudkého svahu, je obsluha vozíku 
povinna zajistit bezpečnost jízdy a manipulace prostřednictvím náležitě poučené a odpovědné osoby, 
a v případě rozměrných břemen, prostřednictvím více náležitě poučených a odpovědných osob. 
 
VÝJIMKA - Za určitých podmínek (například při stohování nebo při překonávání určitých svahů), kde 
se požaduje pohyb s umístěným břemenem vpředu; musí být věnována zvýšená pozornost řízení 
vozíku za použití pomocných (přídavných) prostředků nebo vyžadují-li to podmínky provozu, při 
navádění jinými osobami. 
Na křižovatkách uliček nebo v ostatních místech, kde je viditelnost zhoršena, je nutno snížit rychlost a 
použít zvukových signálů. 
Při manipulaci s břemenem ve zdvižené poloze se musí ovladače řízení a brzdění ovládat jemně a 
citlivě. 
Na křižovatkách jízdních drah, v místech s omezenou viditelnosti a v nebezpečných místech se nesmí 
předjíždět jiný vozík, který jede stejným směrem. 
Obsluha se musí vyvarovat přejíždění přes překážky, které by mohly způsobit poškození nebo 
poranění. 
Nikdy se nesmí dávat paže, nohy nebo hlava mezi sloupky zvedacího zařízení nebo mezi jiné pracovní 
části vozíku. 
Při jízdě se obsluha nesmí vyklánět mimo půdorys vozíku. 
Jestliže jsou v blízkosti jiná vozidla nebo chodci, je nutno před zatáčením použít výstražného zařízení. 
Je nutno respektovat všechny pokyny a nařízení týkající se maximálních přípustných zatížení podlah. 
Zvláštní pozornost se musí věnovat únosnosti ramp a uliček vedoucích k výtahu nebo ke zdviži. 
 
3.2 Rychlost 
Rychlost vozíku musí být přizpůsobena stavu a povaze dopravní cesty, chování a pohybu osob na 
cestě, možnosti výhledu obsluhy a viditelnosti, stavu vozíku, hmotnosti a způsobu uložení břemene. 
Zvláštní pozornost se musí věnovat řízení na mokrém a kluzkém povrchu. 
Za všech okolností musí být rychlost jízdy vozíku taková, aby umožňovala jeho bezpečně zastavení. 
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3.3 Jízda na svazích 
Při operacích na svazích je nutno dodržovat následující pravidla: 
1) vozíky musí překonávat svahy (nahoru a dolů) pomalu; 
2) nejsou-li vozíky naložené, mají se pohybovat nabíracími prostředky břemene po svahu dolů 
s výjimkou vozíků s bočním ložením a vozíků bez zdvihu; 
3) na svazích se vyjma vozíků, u nichž to výrobce v návodu k obsluze výslovně dovoluje, vozíky 
nesmějí otáčet, což obdobně platí i pro šikmou jízdu svahem; 
4) jsou-li vozíky v blízkosti okrajů svahů, zdvižených lávek nebo plošin, musí se s nimi manipulovat se 
zvláštní opatrností, šířka jednoho kola vozíku musí zůstat jako minimální vzdálenost od okrajů lávek 
nebo plošin: 
5) při překonávání svahů větších než 10 % se musí naložené manipulační vozíky pohybovat (je-li to 
možné) s břemenem ve směru stoupání (vyjma bočních, portálových vysokozdvižných vozíků a vozíků 
plošinových); 
 
3.4 Světlosti 
Je nutno se přesvědčit o tom, že je dostatečná světlost pod visutými zařízeními například 
osvětlovacími tělesy, potrubími, systémy protipožární ochrany. 
Před vjezdem do průjezdu nebo vrat je nutno se přesvědčit o tom, že je dostatečný prostor pro vozík, 
obsluhu a břemeno. 
 
3.5 Použití vozíků v silničních vozidlech a železničních vagónech 
Před vjezdem nebo výjezdem motorových vozíků do silničního vozidla nebo železničního vagónu je 
třeba se přesvědčit, zda byla učiněna nezbytná opatření k zamezení jeho posunutí. Aby se zamezilo 
nežádoucímu pohybu železničních vagónů během nakládání a vykládání, musí být zajištěno 
komunikační spojení a stanoveny pracovní postupy. 
Před vjezdem do silničního vozidla musí být prověřeno, zda brzdy byly zabrzděny a kola podložena, 
aby se předešlo uvedení vozidla do pohybu. 
VÝJIMKA - Zakládací klíny kol nemusí být použity, je-li silniční vozidlo vybaveno automatickou 
parkovací brzdou ovládanou pružinou. 
Jestliže motorové vozíky zajíždějí nebo vyjíždějí z návěsu nezavěšeného na tahač, je nutné návěsy 
podepřít podpěrami, aby se zamezilo zdvižení konce návěsu. Před vjezdem nebo výjezdem 
motorových vozíků z návěsů, který není zavěšen na tahač, je nutno se přesvědčit, zda podpěry určené 
k zamezení zdvižení konce návěsu jsou správně na místě, je-li to požadováno. 
Před tím, než motorový vozík vjede do silničního vozidla nebo do železničního vagónu, je nutno 
prověřit, zda podlaha unese hmotnost vozíku, břemene a obsluhy. Kromě toho se musí zkontrolovat 
podlaha, aby se zjistilo, zda v ní nejsou trhliny, otvory nebo jiné vady. 
Motorové vozíky se nesmí používat k otevírání nebo zavírání dveří vagónů. Pokud je to možné, musí 
se křižovat železniční tratě diagonálně. 
 
3.6 Jízda po překladových můstcích a lávkách 
Před vjezdem motorového vozíku na překladový můstek nebo lávku se musíme přesvědčit, zda tyto 
jsou správně zajištěny. 
Jmenovitá nosnost překladového můstku nebo lávky nesmí být překročena. 
Při přejíždění musí být vozík řízen pomalu a opatrně. 
Všechny překladové můstky nebo mostové lávky musí mít odpovídající nosnost, aby unesly naložené 
vozíky. 
Maximální zatížení musí být uvedeno trvanlivě a zřetelně na štítcích. 
Překladové můstky nebo mostové lávky musí být zajištěny tak, aby se zamezilo jakémukoliv 
náhodnému pohybu, výkyvu nebo sklouznutí. 
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Pro zajištění bezpečné manipulace je třeba opatřit překladové můstky držadly nebo jinými účinnými 
prostředky. Je-li to možné, mohou být opatřeny závěsnými oky nebo třmeny pro manipulaci 
vidlicovými vozíky. 
Překladové můstky a mostové lávky musí mít protismykový povrch. 
Strany všech překladových můstků, a je-li to možné, i strany mostových lávek musí být opatřeny 
prostředky, které snižují možnost přejetí vozíků přes okraj. 
Jsou-li překladové můstky nebo mostové lávky na místě určení, musí se učinit opatření pro 
zabezpečení vozidla proti nechtěným pohybům během nakládání. 
 
3.7 Použití vozíků ve výtazích  
Musí být zabezpečeno, aby nosnost výtahů používaných pro přepravu motorových vozíků byla 
způsobilá pro celkovou hmotnost vozíku, nákladu a obsluhy. Takové výtahy musí být označeny a 
obsluhy musí být poučeni o používání pouze označených výtahů. 
Před vjezdem motorového vozíku do výtahu je nutno se přesvědčit, že se jedná o výtah k tomu 
určený, který unese hmotnost vozíku, břemene a obsluhy. 
Je nezbytné, aby všechny ostatní osoby opustily výtah dříve, než vozík vjede nebo vyjede. 
K výtahu je nutné se přibližovat pomalu a vjíždět tam teprve tehdy, když výtah je na stejné úrovni s 
podlahou. 
Vozíky musí vjíždět do výtahu napřed břemenem, nikoliv obsluhou. To platí zvláště u vozíků ručně 
vedených. 
Jakmile je vozík ve výtahu, musí být ovladače vozíku uvedeny do neutrální polohy, přerušen přívod 
energie a parkovací brzda uvedena v činnost. 
 
3.8 Parkování 
Jestliže je motorový vozík ponechán bez dozoru, musí být nabírací prostředek břemene zcela 
spuštěn, ovladače uvedeny do neutrální polohy, přívod energie přerušen, parkovací brzda zabrzděna 
a vozík zajištěn proti jakémukoliv neoprávněnému použití. 
Při parkování je třeba dbát na to, aby nebyly zataraseny únikové cesty, přístup ke schodištím a 
prostředkům protipožární ochrany. Je nutno vždy parkovat v bezpečné vzdálenosti od železničních 
tratí. 
 
4. Manipulace s břemeny (zdvihání a stohování) 
 
4.1 Břemena 
Mohou být manipulována pouze břemena do výše jmenovité nosností motorového vozíku nebo, 
jsou-li použita přídavná zařízení, v rámci jmenovité nosnosti vozíku s přídavným zařízením. Jmenovitá 
nosnost vozíku s přídavným zařízením může být nižší než nosnost uvedená na typovém štítku 
přídavného zařízení (viz 5.1.3). 
Nosnost vozíku se nesmí zvyšovat přidáním jakýchkoliv předmětů (například přídavného protizávaží 
nebo osob). 
Ve všech případech a zejména jsou-li používána přídavná zařízení, je nutno věnovat zvláštní 
pozornost zajištění, manipulaci, umístění a přepravě břemene. Vozíky vybavené přídavným zařízením 
mají být provozovány jako částečně zatížené, i když nenesou břemeno. 
Manipulována smí být pouze břemena stabilní a bezpečně umístěná. Je třeba věnovat zvláštní 
pozornost extrémně dlouhým nebo vysokým břemenům. 
Při manipulaci s břemeny, která nemohou být vystředěna, musí být vozík řízen se zvláštní opatrnosti. 
 
4.2 Nabírání nebo ukládání břemene 
Při použití vidlic pro nabírání břemene: 
a) musí být poloha ramen vidlic vhodně nastavena s ohledem na šířku břemene; 
b) musí být vidlice zasunuty co možná nejdále pod břemeno; 
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současně se musí dbát na to, aby předměty umístěné za břemenem nebyly poškozeny špičkami 
ramen vidlic; potom musí být vidlice dostatečně zdviženy, aby se nabralo břemeno; 
c) musí se ke stabilizaci břemene použít pouze minimální zaklopení (kde je to možné): zvláštní 
pozornost se musí věnovat manipulaci s vysokými nebo členěnými břemeny. 
Při ukládání břemen musí být vidlice spouštěny opatrně. 
Pro usnadnění umístění břemene a vytažení ramen vidlic je možno použít nepatrné (nebo omezené) 
předklopení zdvihacího zařízení (je-li to možné). 
d) vidlice musí být minimálně tak dlouhé aby pevně podpíraly rovnoměrně ložené břemeno ve 2/3  
jeho délky. 
 
4.3 Stohování 
Ke stohu se motorový vozík musí přibližovat pomalu a se zakloněným zdvihacím zařízením. Zastaví 
čelně ke stohu tak, aby konec vidlic nebo břemene byl ve vzdálenosti 0,3 m od stohu. 
Po ukončení přibližovacího manévru se uvede zdvihací zařízení do přibližně svislé polohy. Břemeno se 
citlivě zdvihne nad výšku stohování a vozík popojede vpřed nebo v případě vozíku s výsuvným 
zdvihacím zařízením se vysune zařízení a břemeno se složí spuštěním vidlice. 
Jestliže vozík pracuje s nabíracími prostředky břemene ve zdvižné poloze, ať s břemenem nebo bez 
břemene, je nutné brzdy ovládat jemně a se zvýšenou opatrností. 
Musí být zajištěno bezpečné uložení břemene ve stohu. 
Poté se vidlice vysune, spustí se do polohy pro pojezd a po ověření volné cesty vozík odjede. Je-li 
vozík vybaven naklápěcím zdvihacím zařízením, je možné toto využít pro stabilizaci břemene v poloze 
pro pojezd. 
 
4.4 Odstohování 
Vozík se musí přiblížit ke stohu a zastavit tak, aby konce ramen vidlic byly ve vzdálenosti od stohu 
přibližně 0,3 m. 
Poloha ramen vidlic musí být vhodně nastavena s ohledem na šířku manipulovaného břemene. 
Hmotnost břemene musí odpovídat nosnosti vozíku. 
Vidlice musí být zdviženy do polohy vhodné pro zasunutí pod břemeno. 
Jestliže vozík pracuje s nabíracími prostředky břemene ve zdvižné poloze, ať s břemenem nebo bez 
břemene, mají se brzdy ovládat jemně a se zvýšenou opatrnosti. 
Vidlice musí být zasunuty co možná nejdále pod břemeno. Současně je třeba dbát na to, aby 
předměty umístěné za břemenem nebyly poškozeny špičkami ramen vidlic. Potom musí být vidlice 
dostatečně zdviženy tak, aby se nabralo břemeno. 
Ramena vidlic musí být dále zdvíhána, dokud se břemeno neoddělí od stohu. Je-li možné naklápění, 
musí být ramena vidlice zaklopena právě tolik, aby se stabilizovalo břemeno. V případě vozíku s 
výsuvným zdvihacím zařízením musí být ramena vidlic zasunuta. 
Po ujištění, že cesta je volná, se břemeno odebere z hromady. 
Břemeno musí být spuštěno až do přepravní polohy, zdvihací zařízení zcela zaklopeno a po ujištění, že 
cesta je volná, vozík odjede. 
 
5. Péče obsluhy o vozík 
 
5.1 Všeobecně 
Před uvedením vozíku do provozu se musí zkontrolovat jeho provozuschopnost. Podle typu vozíku je 
nutno věnovat zvláštní pozornost speciálním oblastem (například palivové soustavě, výstražným 
zařízením, pohonné soustavě, brzdám, mechanismu řízení, osvětlení, pneumatikám, tlaku vzduchu v 
pneumatikách, typu pneumatik a zdvihacímu zařízení, včetně řetězů, lan, koncových spínačů a 
hydraulických válců). 
Zjistí-li se, že vozík vyžaduje opravy nebo vznikla-li závada během provozu, je nutno o tom okamžitě 
uvědomit příslušnou pověřenou osobu. Obsluha nesmí provádět ani opravy, ani seřízení, bez 
zvláštního pověření. 
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Vozík, jehož palivová soustava vykazuje netěsnosti, se nesmí používat, dokud nebude závada 
odstraněna. 
 
5.2 Plnění paliva 
Před zahájením doplňování paliva musí být zastaven motor, uvedena v činnost parkovací brzda a 
obsluha musí opustit vozík. 
Při plnění paliva je zakázáno kouřit a manipulovat s otevřeným ohněm. 
Vozíky se doplňují palivem pouze v místech, která jsou k tomuto účelu vyhrazena. Tato místa musí 
být odvětrána, aby se nebezpečí shromažďování zápalných výparů snížilo na minimum. V prostorech 
plnění musí být zákaz kouření, což musí být vyznačeno symboly. 
 
5.2.1 Kapalná paliva (například benzín, nafta) 
Doplňování paliva u vozíků používajících kapalná paliva se musí provádět pouze na místech k tomu 
určených. 
Motor nesmí být znovu spuštěn, dokud zařízení pro plnění nebudou oddálena od motoru, dokud 
uzávěry plnění nebudou opět umístěny na hrdlo a dokud nebude setřeno rozlité palivo. 
S kapalnými palivy, která se nevydávají ze schválených čerpacích stanic, musí být manipulováno 
v uzavřených nádobách. 
 
5.2.2 Zkapalněné plynné palivo (LPG) 
Plnění nebo výměnu nádrží LPG může provádět pouze vyškolený a k tomu pověřený pracovník. 
Osoby, které provádějí plnění nádrží LPG, musí mít ochranný oděv (například dlouhé rukávy a 
rukavice). 
Plnění nádrží namontovaných stabilně na vozících a plnění nebo výměna odnímatelných nádrží se smí 
provádět pouze na místech k tomu určených. 
Nádrže LPG musí být skladovány a převáženy s uzavřeným provozním ventilem a pojistným ventilem 
v přímém spojení s plynovým prostorem nádrže. Jsou-li nádrže skladovány, musí být na přípojkách 
vybaveny ochrannými kryty. 
Manipulaci s přepravní nádrží na LPG se musí věnovat zvláštní pozornost. Nikdy se nesmí upustit, 
nesmí se s ní házet, kutálet nebo vléci. Jestliže je nutno přemístit současně více než jednu nádrž, musí 
se použít vhodné přepravní pomůcky. 
Nádrže s LPG nesmí být přeplňovány. 
Před zahájením plnění paliva musí být zastaven motor, uvedena v činnost parkovací brzda a obsluha 
musí opustit vozík. 
Ke kontrole netěsností se musí použít pěnotvorný roztok. 
Odnímatelné nádrže na LPG nesmí být vyměňovány a vozíky poháněné zkapalněným plynem nesmí 
parkovat v blízkosti zdrojů tepla, otevřeného plamene nebo podobných zápalných zdrojů, a dále u 
otevřených výkopů, vstupů do podzemí, šachet výtahů nebo jiných podobných míst. 
Nádrže LPG musí být kontrolovány, aby bylo zajištěno, že před naplněním a/nebo opětovným 
uvedením do chodu nedochází k unikání plynu. Zvláštní pozornost musí být věnována ventilům a 
přípojkám. Poškozené nádrže se nesmí používat.  
Před naplněním nádrží na LPG, stejně jako před opětovným použitím snímatelných nádrží se musí 
prověřit výskyt následujících vad a poškození: 

a) důlky, škrábance a rýhy u tlakových nádob; 
b) poškození ventilů a ukazatelů úrovně hladiny kapaliny; 
c) nečistoty v pojistném ventilu; 
d) poškození nebo ztráta uzávěru pojistného ventilu: 
e) netěsností ventilů nebo závitových přípojek; 
f) zničení, poškození nebo ztráta pružných těsnění v provozních a plnicích přípojkách. 

Jsou-li zjištěny takové závady nebo poškození; nesmí být nádrže s LPG použity, dokud se neprovedou 
nutné opravy. Opravy mohou provádět pouze právnické nebo fyzické osoby odborně způsobilé a 
oprávněné k opravám. 
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Pracovní ventil palivové nádrže vozíku používajícího LPG jako palivo musí být vždy uzavřen, jestliže 
vozík s namontovanou nádrží parkuje uvnitř budov, skladů apod. po delší dobu. 
 
5.2.3 Stlačené plynné palivo (CNG) 
Při použití vozíků na pohon CNG je nutné dodržovat pokyny výrobce (pro obsluhu, doplnění paliva a 
parkování vozíku). 
 
5.3 Nabíjení a výměna akumulátorových baterií 
Zařízení pro nabíjení akumulátorových baterií musí být umístěna v prostorech, které jsou k tomu 
určeny. Musí být vybaveny prostředky určenými ke stírání a neutralizování rozlitého elektrolytu, k 
ochraně proti požáru, k ochraně nabíjecích zařízení proti poškozením způsobeným vozíky a k 
odpovídajícímu odvětrání rozptýlených výparů uvolněných akumulátorovými bateriemi. 
V prostorách nabíjení musí platit zákaz kouření, což musí být vyznačeno symboly. 
Nabíjení a výměnu akumulátorových baterií musí provádět vyškolený a k tomu pověřený pracovník 
v souladu s pokyny výrobce akumulátorové baterie nebo vozíku. Touto pověřenou osobou může být 
obsluha vozíku.  
Pracovníci údržby akumulátorových baterií musí nosit ochranné oděvy a předepsané ochranné a 
pracovní pomůcky. 
Před započetím výměny nebo nabíjení baterií musí být vozík správně umístěn a parkovací brzda 
zabrzděna. 
Nabíjí-li se akumulátorová baterie, musí být odvětrací uzávěry ponechány na místě, aby se zamezilo 
vystříknutí elektrolytu. Je třeba se přesvědčit o tom, zda odvětrávací uzávěry fungují. Víko (víka) 
akumulátorové baterie (nebo její skříňky) musí být odkryto, aby plyny mohly unikat a teplo se 
rozptýlit. 
Musí se provést opatření, aby se v místech, kde se akumulátorové baterie nabíjejí, nevyskytoval 
otevřený oheň, jiskry nebo elektrické oblouky.  
Na horním povrchu otevřených akumulátorových baterií nesmí být nástroje ani jiné kovové 
předměty. 
Je důležité, aby povrch článků byl udržován v suchém stavu a aby svorky akumulátorové baterie byly 
čisté, lehce potřené vazelínou a správně utaženy. 
Znovu instalované akumulátorové baterie musí být na vozíku správně umístěny. 
Pro kontrolu hladiny elektrolytu v akumulátorových bateriích se nesmí nikdy použít otevřený oheň. 
Všechny výměny akumulátorových baterií musí být prováděny dle pokynů výrobce. Při zpětně 
instalaci akumulátorových baterií se musí používat prostředky určené ke správnému připojení, 
polohování a zajištění. K vrchní části otevřených akumulátorových baterií se nesmí přibližovat 
nástroje, ani jiné kovové předměty. 
Akumulátorová baterie elektrovozíku nesmí být nahrazena akumulátorovou baterií, která má jiné 
napětí, hmotnost nebo rozměry bez zvláštního povolení (pokud možno výrobce vozíku). 
Smí být použity pouze akumulátorové baterie odpovídající specifikacím výrobce vozíku. Musí být 
učiněna všechna opatření, aby výměna akumulátorové baterie probíhala bezpečně. Při zdvihání 
kladkostrojem musí být použito řádně izolovaných závěsných prostředků. 
Používá-li se řetězový kladkostroj, musí být vybaven zásobníkem pro nosný řetěz. Používá-li se ruční 
kladkostroj, musí být otevřené akumulátorové baterie pokryty překližkovou fólií nebo jiným 
nevodivým materiálem, aby se zabránilo zkratování řetězem mezi články nebo výstupními svorkami. 
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IV. Pokyny pro údržbu 
1.1 Všeobecně 
Spolehlivý a bezpečný provoz motorových vozíků závisí na pečlivé údržbě. Jestliže se údržba 
zanedbává, mohou se vozíky stát příčinou nebezpečí pro osoby a majetek. 
 
1.2 Údržba 
Preventivní údržba, mazání a prověrky všech motorových vozíků musí být prováděny dle 
harmonogramu v souladu s níže uvedenými body a zvláště dle doporučení výrobce, která mají být 
součástí dodávky. 
Pouze kvalifikovaní a k tomu pověření pracovníci mohou provádět údržbu, opravy, seřízení a kontrolu 
motorových vozíků. 
 
1.2.1 Brzdy, řízení, ovládací mechanismy, výstražná zařízení, osvětlení, regulátory a zařízení proti 
přetížení musí být udržovány v bezpečném stavu. 
 
1.2.2 Všechny části mechanismů zdvihání a naklápění a části podvozku musí být pečlivě a pravidelně 
prověřovány a udržovány ve zcela bezpečném stavu. 
 
1.2.3 Ochranná a bezpečnostní zařízení musí být pravidelně prověřována a udržována na vozíku 
v bezpečném stavu. 
 
1.2.4 Všechny hydraulické systémy musí být pravidelně kontrolovány a udržovány. 
Válce, ventily a jiné podobné části musí být kontrolovány, aby se zjistilo, zda nedochází k žádným 
vnitřním ani vnějším netěsnostem, které by mohly zapříčinit zvýšené nebezpečí. 
 
1.2.5 Akumulátorové baterie, motory, regulátory nebo stykače, koncové spínače, ochranná zařízení, 
elektrické vodiče a konektory musí být kontrolovány a udržovány v souladu s všeobecně platnými 
pravidly. Zvláštní pozornost je nutno věnovat stavu elektrické izolace. 
 
1.2.6 Výfukový systém a připojení karburátoru, odpařovače a palivového čerpadla vozíků se 
spalovacím motorem musí být kontrolovány s ohledem na poškození a netěsnosti. 
 
POZOR - Během údržby může provoz spalovacích motorů v uzavřených prostorách vytvářet škodlivé 
zplodiny. 
Pracují-li spalovací motory v takových prostorách, doporučuje se odpovídající ventilace. 
 
1.2.7 Musí být kontrolovány pneumatiky, aby se zjistilo poškození běhounu, bočnic a ráfků. Je nutno 
dodržovat huštění stanovené výrobcem vozíku. Před demontáží pneumatik na dělených ráfcích musí 
být učiněna bezpečnostní opatření, aby bylo zajištěno, že vnitřní přetlak byl vypuštěn. 
 
1.2.8 Musí být kontrolována přilnavost plných obručí ke kovovým páskům nebo k ráfkům a v případě 
nutnosti, musí se odstranit cizí tělesa z běhounu. 
 
1.2.9 Všechny informační a instrukční štítky a visačky musí být udržovány v dobře čitelném stavu. 
 
1.2.10 Musí být kontrolována netěsnost a dobrý stav všech dílů palivové soustavy. Těsnost systémů 
LPG musí být kontrolována pomocí pěnotvorného roztoku. V případě netěsností v palivovém systému 
musí být vozík vyřazen z provozu a smí být znovu uveden do provozu až po odstranění všech 
netěsností. 
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Před naplněním nádrží na LPG, stejně jako před opětovným použitím odnímatelných nádrží se musí 
prověřit výskyt následujících vad a poškození: 

a) důlky, škrábance a rýhy; 
b) poškození ventilů a ukazatelů úrovně hladiny kapaliny: 
c) nečistoty v pojistném ventilu; 
d) poškození nebo ztráta uzávěru pojistného ventilu; 
e) netěsnosti ventilů nebo přípojek se závitem: 
i) zničení, poškození nebo ztráta pružných těsnění v plnicích a provozních přípojkách. 

Jsou-li zjištěny závady a/nebo poškození, nesmí být nádrže používány dříve, než budou tyto závady 
a/nebo poškození uspokojivě odstraněny. 
 
1.2.11 Všechny konstrukční úpravy nebo doplňky, jež by mohly ovlivnit nosnost vozíku a bezpečnost 
provozu, mohou být provedeny pouze po schválení výrobcem. V takovém případě musí být 
pozměněny identifikační a konstrukční štítky. 
 
1.2.12 Speciálním vozíkům nebo zařízením konstruovaným pro nebezpečné prostředí nebo 
schváleným pro použití v nebezpečných prostředích musí být věnována zvláštní pozornost, aby se 
zajistilo, že údržba uchová původně schválený bezpečný provozní charakter. 
 
1.2.13 Všechny náhradní díly musí být originální nebo musí mít alespoň stejnou kvalitu jako díly 
poskytnuté v rámci originálního vybavení.  
 
1.2.14 Motorové vozíky musí být udržovány v čistém stavu, aby se zamezilo nebezpečí požáru a aby 
mohly být zjištěny uvolněné nebo poškozené díly. Pozornost musí být věnována zařízením zdvihu a 
nabíracím prostředkům, pedálům, schůdkům a podlahám vozíků, aby byly zbaveny mastnoty, oleje, 
bláta atd. 
 
1.3 Kontrola 
 
1.3.1 Jestliže je při kontrole zjištěna závada, opotřebování, nebo poškození, jež by mohly ohrozit 
bezpečnost, musí být vozík vyřazen z provozu do doby, než bude opraven. 
 
1.3.2 Je třeba dodržovat plánovitý postup preventivní údržby, mazání a kontrol vozíku.  
 
1.3.3 Provozován smí být pouze vozík s platnou technickou kontrolou, o které je vystaven protokol 
(na vozíku je vylepený štítek s dobou platnosti). To platí i pro ručně vedené motorové vozíky. 
 

V. Rizikové (nebezpečné) jednání a manipulace 
 
S ohledem na bezpečnost provozu manipulačních vozíků jsou pro jejich obsluhu stanovena 
nebezpečí, která by obsluha měla bezpodmínečně znát. Při obsluze manipulačních vozíků a přepravě 
břemen není obsluze dovoleno: 

a) obsluhovat manipulační vozík, jestliže jeho schopnost k řízení je snížena požitím omamných látek, 
popřípadě léků, úrazem, nevolností, nebo únavou. Pokračovat v obsluze manipulačního vozíku v 
případě náhlé nevolnosti nebo zhoršení zdravotního stavu obsluhy, které může mít za následek 
snížení bezpečnosti práce a provozu, nebo stane-li se obsluha manipulačního vozíku nezpůsobilá 
k řízení, nebo je-li ji tato činnost zakázána ve smyslu platných předpisů; 

b) požívat alkoholické nápoje nebo omamné látky před jízdou a během jízdy; řídit manipulační vozík 
bezprostředně v takové době po jejich požití, kdy by mohl být ještě pod vlivem těchto produktů; 

c) používat manipulační vozík k jiným účelům, než pro které byl konstruován a určen výrobcem nebo 
dovozcem, jakož i manipulační vozík, jehož technický stav nesplňuje požadavky bezpečného provozu. 



 14 

d) přetěžovat manipulační vozík nad jeho stanovenou nosnost nebo tažnou sílu na závěsu. Tyto údaje 
musí být uvedeny v návodu k používání manipulačních vozíků. U vysokozdvižných vozíků je 
směrodatný diagram nebo tabulka nosnosti; 

e) prudce se rozjíždět, rychle zatáčet, trhaně zastavovat nebo zastavovat o cizí předmět, vjíždět do 
objektů a míst, do nichž je vjezd zakázán; 

f) překračovat povolenou jízdní rychlost. Tato je závislá na různých okolnostech. Zvláště to platí o 
konstrukční rychlosti vozíku a nejvyšší dovolené rychlosti v úseku či vykonávané přepravě; 

g) zastavit a stát s manipulačním vozíkem na kolejových přejezdech a přechodech pro chodce nebo v 
jejich nebezpečné blízkosti, na rampách, v nebezpečné blízkosti obsluhovaného dopravního 
prostředku nebo dráhy apod.; 

h) za jízdy ze svahu vypnout motor, anebo jet bez zařazeného rychlostního stupně; 
i) řídit a ovládat manipulační vozík zaolejovanýma nebo v důsledku jiného znečištění kluzkýma rukama 

nebo obuví. Je-li obsluha nucena manipulovat s kluzkými nebo naolejovanými předměty, musí si 
obsluha před řízením očistit ruce, nebo musí pro tyto účely použít rukavice. Totéž platí pro obuv; 

j) u vysokozdvižných vozíků jet s vysunutými vidlicemi nebo je za jízdy vysunovat; 
k) u vysokozdvižných vozíků při jízdě prudkými zatáčkami současně manipulovat se zdvihacím zařízením, 

na němž je uloženo břemeno; 
l) přepravovat osoby vozíkem, pokud k tomuto účelu není konstruován a není to uvedeno 

v dokumentaci o jeho technické způsobilosti a zejména přepravovat osoby na vidlicích u vozíku; 
m) přenechat řízení vozíku neoprávněným osobám; 
n) opouštět manipulační vozík s motorem v chodu nebo řídit vozík v takové poloze, která odporuje 

zásadám bezpečnosti; 
o) kouřit za jízdy; 
p) dovolit, aby kdokoliv procházel nebo se zdržoval pod zdviženými vidlicemi a v prostoru ohroženém 

možným pádem břemene; 
q) otevírat vrata nebo dveře nárazem jedoucího manipulačního vozíku, pokud nejde o vrata k tomuto 

účelu přizpůsobená; 
r) posunovat jiná vozidla manipulačním vozíkem, není-li k tomuto účelu konstruován; 
s) u vozíků nízko - nebo vysokozdvižných opustit vozík, je-li břemeno ve zdvižené poloze; 
t) opustit manipulační vozík bez jeho zajištění proti ujetí a proti zneužití nepovolanou osobou. Jestliže se 

hodlá vzdálit od vozíku tak, že nemůže v případě potřeby okamžitě zasáhnout, musí učinit opatření, 
aby vozík nemohla neoprávněně užít jiná osoba; 

u) odstraňovat bezpečnostní kryty; 
v) zasahovat do bezpečnostních zařízení či konstrukce manipulačních vozíků; 
w) najíždět na podlahy, můstky, ložné plochy vozidel nebo výtahů, které nemají dostatečnou nosnost 

nebo stabilitu; 
x) překračovat dovolené hodnoty stoupavosti manipulačních vozíků; při jízdě na svahu musí břemeno 

směřovat proti stoupání; otáčení na svahu je zakázáno; 
y) porušovat zákazy uvedené výrobcem nebo dovozcem v návodu k používání; 
- používat mobilní telefon nebo tablet apod. za jízdy a při manipulaci s břemenem. 
- nechat si přidržovat břemena jinou osobou při jízdě a manipulačních činnostech vozíku. 
- přepravovat břemena mimo transportní polohu. 
- při jízdě zatáčet s vozíkem, je-li břemeno zdvižené do výše 
- zvedat a manipulovat nestabilní břemena a břemena o neznámé hmotnosti 
- nepřerušit činnost s manipulačním vozíkem, pokud to situace vyžaduje (stav vozíku, břemene, 

pracoviště apod.) 
- nedbat o bezpečnost ostatních osob v blízkosti manipulačního vozíku, včetně jízdy s rozměrným 

břemenem, které snižuje výhled vpřed. 
- nepřipoutat se bezpečnostním pasem u vozíků, kde je to nařízeno. 

 
POZNÁMKA - Uvedené zakázané manipulace obsluhy mohou být podle místních podmínek rozšířeny 
provozovatelem. 
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VI. Důvody neprovozuschopnosti 
 

Technické závady, pro které nesmí být vozíky použity v provozu, vyplývají z celé řady předpisů. 
 
Závady, pro které nesmí být vozíky použity v provozu, jsou: 
 
a) Není-li vozík vybaven dvěma na sobě nezávislými fungujícími brzdami. Výjimka je povolena pouze u 

vozíků s pákovým řízením se stojícím řidičem a u vozíků ručně vedených.  
Přičemž pro brzdu parkovací platí, že: 
- musí udržet vozík s jmenovitým nákladem na maximálně zdolatelném svahu do 15 %, to je svah kde 

na 1 m vzdálenosti dojde k 15 cm převýšení (sklon rampy by neměl přesáhnout 14%). 
 Pro zdvižné stohovací vozíky s pracovní polohou řidiče společnou se zdvihací jednotkou, bočně stohující 

vozíky, zdvižné vozíky s bočním i čelním stohováním a výtahové vozíky je požadavek alespoň 5 %. 
 Pro plošinové a stohovací vozíky, paletové vozíky, plošinové zdvižné vozíky, paletové stohovací vozíky, 

obkročné vozíky, výsuvné vozíky, výsuvné vozíky, dvousměrné zdvižné vozíky, vícesměrové zdvižné 
vozíky, vedené vozíky a vedené tahače je požadavek alespoň 10% 

 
Pro brzdu provozní platí, že: 
- musí udržet vozík s jmenovitým nákladem na maximálně zdolatelném svahu 
- brzdný účinek musí být vyvolán již při prvním sešlápnutí pedálu. Přičemž pro vyvolání předepsaného 

minimálního brzdného účinku by ovládací síla neměla přesáhnout 600 N. 
- brzdný účinek musí být možno dosáhnout plynule a taktéž musí být možno plynule odbrzdit 
- účinek brzdných sil na obvodu téže nápravy musí být rovnoměrný (nesmí být větší než 30 %) 
- brzdné zpomalení nesmí být menší, než je stanoveno. Tomu odpovídá i celková brzdná dráha, která 

nesmí být delší než by odpovídalo příslušnému brzdnému zpomalení. 
 
b) Přesahuje-li vůle řízení nejvyšší přípustnou hodnotu – u motorových vozíků, jejichž konstrukční 

rychlost nepřesáhne 30 km/h, nesmí mechanická vůle volantu přesáhnout 36° (což je 1/10 obvodu 
volantu). 

Při kontrole řízení se též prohlíží stav čepů, táhel a pák. Vykazuje-li některá ze součástí nadměrné 
opotřebení nebo poškození, jedná se rovněž o závadu na řízení. 

c) Pokud pneumatiky nebo plnopryžové obruče či obruče jiné konstrukce nesplňují předepsané 
podmínky 

- činná plocha pláště pneumatiky musí mít po celém obvodu a v celé šířce běhounu pneumatiky jasně 
viditelný vzorek s hloubkou profilovaných drážek nebo zářezů nejméně 1,6 mm, 

- musí být použita předepsaná pneumatika, musí mít správný rozměr a musí být dodržen odpovídající 
počet kordových vrstev (bývá uvedeno na boku pneumatiky a značeno číslem a písmeny PR, PLY 
RATING, STEEL apod.), 

- na vnějším obvodu pláště (oblast koruny, ramene, boku a patky) nesmí být trhliny ani poškození, 
která obnažují kostru (tzv. kordovou vrstvu) pneumatiky nebo ji narušují, 

- pneumatiky musí být nahuštěny na tlak předepsaný výrobcem (pozor u vysokozdvižných vozíků je na 
pneumatikách závislá stabilita vozíku), 

- pro plnopryžové obruče nebo obruče jiných konstrukcí platí, že nesmí být narušena soudržnost ráfku 
s obručí a opotřebení nesmí být větší, než udává výrobce. 

POZOR! U vozíků se používají ve většině případů dělené ráfky, a je proto nutná opatrnost při demontáži, 
montáži a huštění. Snímáme-li pneumatiku z ráfku, musí být zásadně vypuštěn vzduch a ventilek 
vyšroubován. Hustíme-li pneumatiku, která není namontována na vozíku, je dovoleno ji hustit pouze 
v bezpečném ochranném koši. 

 
d) Jsou-li závažné závady na převodech (např. technické závady na spojce, převodovce, diferenciálu, 

uzávěrce, koncovém převodu. Na hnací poloose apod.). 
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Za závady na převodech považujeme také všechny závady na přenosu elektrické energie od 
akumulátoru k trakčnímu motoru u akumulátorových vozíků. 

 
e) Uniká-li zjevně palivo nebo olej (důvodem je především bezpečnost provozu a ochrana životního 

prostředí, ale i důvody ekonomické). 
U motorových vozíků s palivem propan – butan provádíme kontrolu těsnosti spojů pěnotvorným 

roztokem. 
 
f) Pokud jsou zjevné závady na konstrukci motorových vozíků jako například deformovaný či prasklý 

rám, deformovaná rejdová náprava, kmitající kola, nadměrně poškozené ráfky nebo disky kol a jejich 
připojovací elementy, nekompletnost vozíků (odstraňování ochranných krytů rotujících nebo 
pohyblivých částí, ochranného rámu u vozíků se zdvihem vyšším než 1800 mm od země, 
bezpečnostních pasů, které byly namontovány výrobcem, blatníků kol vyčnívajících z obrysu apod.). 
Poškození nebo opotřebení dílců, které by mohlo mít vliv na bezpečnost a ekonomičnost provozu. 
Netěsnost nebo neúplnost výfukového porubí, nebo zjevný zásah do něj mající vliv na vnější hluk. 

 
g) Pokud je snížena průhlednost čelního nebo zadního okna (prasklé nebo poškozené 20 mm v ploše 

odpovídající ploše stírané stěrači). Stěrače nemusí být, pracuje-li vozík pouze v zastřešeném prostoru. 
Zatemnění skla na propustnost zjevně nižší než 75 % a u bočního skla propustnost zjevně nižší než 70 %. 

Jsou-li okna ze skla, musí být z tvrzeného nebo vrstveného bezpečnostního skla. 
 
h) Je-li poškozeno pérování nebo tlumiče pérování motorového vozíku (též třeba jeden prasklý list 

listové pružiny). 
 
i) Nejsou-li u vozíků se spalovacími motory splněny hygienické požadavky na obsah škodlivin ve 

výfukových plynech. 
U zážehových motorů musí být zaplombován regulátor otáček - vstřikovací čerpadlo. Dále platí, že 

kouřivost u těchto motorů nesmí překročit dovolenou mez. 
U motorů zážehových platí, že objemový obsah oxidu uhelnatého (CO) ve spalinách nesmí překročit 3,5 

% při chodu motoru naprázdno. 
 
j) Nesvítí-li předepsané osvětlení, přičemž platí že: 
- vozíky se sedícím či stojícím řidičem musí umožňovat instalaci pojezdových, pracovních a 

signalizačních světel. Pokud jsou vnější světla namontována, musí být funkční, 
- jezdí-li vozík za snížené viditelnosti, musí být vybaven světly podle platných předpisů, 
- pro jízdu na pozemních komunikacích veřejně přístupných musí být vybaven světly podle vyhlášky č. 

301/2001 Sb. Měla by to být světla potkávací, obrysová, brzdová, směrová a zvláštní světelné zařízení 
vyzařující světlo oranžové barvy schváleného typu. 

 
k) Není-li vozík vybaven bezpečnostním zařízením, které je předepsáno: 
- na zádi motorového vozíku červená odrazová skla ne trojúhelníkového tvaru (buď kulatá, nebo 

čtyřhranná), 
- fungující zařízení pro výstražné zvukové znamení, 
- zařízení zamezující zneužití nepovolanou osobou, 
- u vozíků se spalovacím motorem zařízení znemožňující nastartování se zařazeným rychlostním 

stupněm, 
- u vozíků ručně vedených na konci oje nájezdový spínač, který zařadí reverz pojezdu při najetí ojkou 

na překážku, 
případná další bezpečnostní zařízení namontovaná výrobcem. 



 17 

 
l) Jsou-li odstraněny plomby ze zaplombovaných blokovacích nebo ochranných zařízení. 
 
m) Dojde-li u vysokozdvižných vozíků k překročení samovolného poklesu břemene. Břemeno nesmí 

poklesnout za prvních 10 minut o více než 100 mm při kolmé poloze a hydraulickým olejem na 
normální provozní teplotě. 

 
n) Chybí-li na vozíku předepsané štítky. Jsou to: 
- typové výrobní štítky, kde je uveden výrobce, označení série a typu, sériovým číslem a rokem výroby, 

hmotnostní údaje, jmenovitou nosností, 
-  skutečnou nosností v maximální výšce zdvihu a vzdálenosti těžiště, skutečnou nosností v jiných 

výškách a vzdálenostech těžiště, kde je to použitelné (zatěžovací diagram nebo tabulka nosnosti u 
vysokozdvižných vozíků, pokud je výměnné přídavné zařízení diagram nebo tabulka nosnosti 
redukovaný), 

 u elektrovozíků povolenou maximální a minimální hmotnost baterií a hodnotu napětí a další, včetně 
štítků výměnná přídavná zařízení a tahače. 

- výstražné značky (značky bezpečnosti práce) – značky upozorňující na nebezpečí musí být umístěny 
na místech, kde se tato místa vyskytují. 

Štítek o platné technické kontrole vozíku. 
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Příloha - VZORY 
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